



جدول العواب

P	$\neg P$
T	F
F	T

P	q	$P \wedge q$	$P \vee q$	$P \rightarrow q$	$P \leftrightarrow q$
T	T	T	T	T	T
T	F	F	T	F	F
F	T	F	T	T	F
F	F	F	F	T	T

## العبرة التقريرية

العبرة التقريرية (أو العبرة) هي تقرير  
يكون بسيط أو مركب .

مثال (١١٢) ص ٧: جبرر العواب للعبارة التقريرية التلية

" إذا درست مقرر الرياضيات العتقطع فيه أول فصل مقر المنطق  
فنون فصل كدرجة عالية زي الاختبار "

الحل: لنعتبر:

p: درست مقرر الرياضيات العتقطع جيدا.

q: لم فصل مقر المنطق الريفي.

r: فصل كدرجة عالية زي الاختبار.

العبرة:  $p \wedge q \rightarrow r$

عد الحالات هه:  $2^3 = 8$



$p \wedge q \rightarrow r$

$p$	$q$	$r$	$p \wedge q$	$p \wedge q \rightarrow r$
T	T	T	T	T
T	T	F	T	F
T	F	T	F	T
T	F	F	F	T
F	T	T	F	T
F	T	F	F	T
F	F	T	F	T
F	F	F	F	T

مثال (1, 6) هي 7 جدر العوايا للعبارة التالية:  
 "اذا درست مقر الرياضيات المتقطعة جيدا"

① (لم) نهل منر المنطق الريافي فسرف نصل على  
 درجة عالية في الاختبار

الكل: نعتبر:  
 p: درست مقر الرياضيات المتقطعة جيدا.

q: نهل مقر المنطق الريافي

r: نصل على درجة عالية في الاختبار.

العبارة بالرموز:  $r \rightarrow (p \wedge q)$

p	q	r	$p \wedge q$	$r \rightarrow (p \wedge q)$
1	1	1	1	1
1	1	0	1	0
1	0	1	0	1
1	0	0	0	1
0	1	1	0	1
0	1	0	0	1
0	0	1	0	1
0	0	0	0	1

العبارة 1 :  $p \rightarrow q$   
 العكس العبارة 1  $q \rightarrow p$   
 العكس العبارة 1 :  $\neg p \rightarrow \neg q$   
 العكس العبارة 1 :  $\neg q \rightarrow \neg p$   
 $\neg(\neg p) \equiv p$

مثال (1,6) من 8

حول العبارة التالية الى صورة رمزية ثم جد العكازي العكس  
 "اذا كان العثلث  $ABC$  متساوي الساقين  $\circledR$  يحتوي على زاوية مقدارها  $45^\circ$  فإنه مثلث قائم الزاوية."  
الحل: لنعتبر:

$p$ : العثلث  $ABC$  متساوي الساقين.

$q$ : العثلث  $ABC$  يحتوي على زاوية  $45^\circ$ .

$r$ : العثلث  $ABC$  قائم الزاوية.

الصورة الرمزية للعبارة:  $r \rightarrow (p \wedge q)$

العكازي العكس:  $(p \wedge q) \rightarrow r$

① إذا كان العثلث  $ABC$  ليس قائم الزاوية فإنه ليس صحيحاً أنه (متساوي الساقين  $\circledR$  يحتوي على زاوية  $45^\circ$ )

② إذا كان العثلث  $ABC$  ليس قائم الزاوية فإنه ليس متساوي الساقين  $\circledR$  ولا يحتوي على زاوية  $45^\circ$

$(p \vee q) \rightarrow r$

## التكافؤ المنطقي

يكن  $A$  و  $B$  كل منهما عبارة تقريبية  
 $A \equiv B$  و  $B$  متكافئة منطقياً فرض:  $A \equiv B$   
 إذا كان  $A$  و  $B$  لها نفس جدول الحواب.

مثال:  $p \wedge q \equiv q \wedge p$  ,  $p \wedge q \equiv q \wedge p$

$$\neg(\neg p) \equiv p$$

$$p \vee (q \vee r) \equiv (p \vee q) \vee r, p \wedge (q \wedge r) \equiv (p \wedge q) \wedge r$$



مثال (1,7) هي 9 ، و مثال (1,8) هي 10

اثبت ان :  $P \rightarrow Q \equiv \neg Q \vee P$  و  $P \rightarrow Q \equiv \neg Q \rightarrow \neg P$

الحل:

P	Q	$\neg Q$	$\neg P$	$P \rightarrow Q$	$\neg Q \rightarrow \neg P$	$\neg Q \vee P$
T	T	F	F	T	T	T
T	F	T	F	F	F	F
F	T	F	T	T	T	T
F	F	T	T	T	T	T

حسب الجبرل نياز  $P \rightarrow Q \equiv \neg Q \rightarrow \neg P$

$P \rightarrow Q \equiv \neg Q \vee P$

مثال (1,4) ص 9 : فامدنا دي هور فن (De Morgan)

اثبت ان  $\neg(p \vee q) = \neg p \wedge \neg q$  و  $\neg(p \wedge q) = \neg p \vee \neg q$

الحل:  
 $\neg p \wedge \neg q$

p	q	$p \wedge q$	$\neg(p \wedge q)$	$\neg p$	$\neg q$	$p \vee q$	$\neg(p \vee q)$	$\neg p \vee \neg q$
T	T	T	F	F	F	T	F	F
T	F	F	T	F	T	T	F	T
F	T	F	T	T	F	T	F	T
F	F	F	T	T	T	F	T	T

$\neg(p \wedge q) = \neg p \vee \neg q$

$\neg(p \vee q) = \neg p \wedge \neg q$

حسب الجدول بيان

مثال (1,10) ص 10

أثبت أن:  $(p \vee q) \rightarrow r \equiv r \rightarrow (p \wedge q)$

$(p \wedge q) \rightarrow r$

$r \rightarrow (p \vee q)$

p	q	r	$p \wedge q$		$p \vee q$	r	$r \rightarrow (p \vee q)$
1	1	1	1	1	1	1	1
1	1	0	1	0	1	0	0
1	0	1	0	1	1	1	1
1	0	0	0	1	1	0	1
0	1	1	0	1	1	1	1
0	1	0	0	1	1	0	1
0	0	1	0	1	0	1	1
0	0	0	0	1	0	0	1

$(p \wedge q) \rightarrow r \equiv r \rightarrow (p \vee q)$

حسب الجدول بيان

طريقة ثانية:

أثبت أن:  $(p \wedge q) \rightarrow r \equiv \neg r \rightarrow (\neg p \vee \neg q)$

الحل:  
 $(p \wedge q) \rightarrow r \equiv \neg r \rightarrow \neg(p \wedge q)$   
 التحويلات العكسية.

$\equiv \neg r \rightarrow (\neg p \vee \neg q)$   
 قاعدة دي مورغان.

## مبدأ التعويض للتكافؤ

### مثال (1,1) ص 11

أثبت أن العبارة:  $(u \rightarrow v) \rightarrow ((x \wedge y) \vee \neg z)$   $X =$

تكافئ منطقياً العبارة:  $\neg((x \wedge y) \vee \neg z) \vee (u \rightarrow v)$   $Y =$

الحل:  $X \equiv Y ?$

لنعتبر:  $P = (x \wedge y) \vee \neg z$

$Q = u \rightarrow v$

فإن  $X \equiv ((x \wedge y) \vee \neg z) \rightarrow (u \rightarrow v)$

$\equiv P \rightarrow Q$  قاعدة الشرط

$\equiv \neg P \vee Q$

$\equiv \neg((x \wedge y) \vee \neg z) \vee (u \rightarrow v)$

$\equiv Y$  فإن  $X$  تكافئ منطقياً  $Y$ .

## العصوفات و التناقضات

P	Q	$P \wedge Q$	$P \vee Q$
T	F	F	T
F	T	F	T

$P \vee \neg P = T$  : عبارة مصدوقة  
 $P \wedge \neg P = C$  : عبارة تناقض  
 $P \wedge Q$  : عبارة محلولة

ملاحظة: ليكن  $A$  و  $B$  لهما عبارات نظرية

$A \equiv B$  يعني  $A \leftrightarrow B$  صدقة.

مثال (1, 13) ص 12

اثبت ان:  $(p \vee q) \rightarrow r \leftrightarrow [p \rightarrow r] \wedge [q \rightarrow r]$  صدقة

الحل: لعينا:

$$(p \vee q) \rightarrow r \equiv \neg r \rightarrow \neg(p \vee q)$$

$$\equiv \neg r \rightarrow (\neg p \wedge \neg q)$$

باز  $(p \vee q) \rightarrow r \leftrightarrow [p \rightarrow r] \wedge [q \rightarrow r]$  صدقة

مثال (1, 14) ص 12

صحة  $[p \wedge (p \rightarrow q)] \rightarrow q$

أثبت أن العبارة

الكل:

p	q	$p \rightarrow q$	$p \wedge (p \rightarrow q)$	$p \wedge (p \rightarrow q) \rightarrow q$
T	T	T	T	T
T	F	F	F	T
F	T	T	F	T
F	F	T	F	T

فإن العبارة  $[p \wedge (p \rightarrow q)] \rightarrow q$  عبارة صالحة

لصحة **ثنائية**  $[p \wedge (p \rightarrow q)] \rightarrow q \equiv \neg [p \wedge (p \rightarrow q)] \vee q$

$\equiv \neg [p \wedge (\neg p \vee q)] \vee q$

$\equiv [\neg p \vee \neg(\neg p \vee q)] \vee q$

الابدال  
التجميع

$\equiv [\neg p \vee (\neg p \wedge q)] \vee q$

$\equiv \neg p \vee (\neg p \wedge q) \vee q$

$\equiv \neg p \vee q$

صحة  $[p \wedge (p \rightarrow q)] \rightarrow q$  عبارة صالحة.

ثبات



مثلا (1,12) ص 12 : اثبت ان:

$$A = (p \vee q) \wedge (\neg q \vee p) \wedge (\neg p \vee q) \wedge \neg(p \wedge q)$$

الحل:

P	q	$\neg p$	$\neg q$	$p \vee q$	$\neg q \vee p$	$\neg p \vee q$	$p \wedge q$	$\neg(p \wedge q)$	A
T	T	F	F	T	T	F	T	F	F
T	F	F	T	T	F	T	F	T	F
F	T	T	F	T	T	F	T	F	F
F	F	T	T	F	F	T	F	T	T

نأز العبارة A هي عبارة تناقض.

## الاقتنضاء المنطقي

(1)  $p \Rightarrow q$  يعني  $p \rightarrow q$  عبارة مضمونة

(2)  $p_1, p_2, \dots, p_n \Rightarrow q$  يعني

$(p_1 \wedge p_2 \wedge \dots \wedge p_n) \rightarrow q$  عبارة مضمونة  
مثال (16, 17, 18): اثبتنا:  $\neg(p \rightarrow q) \Rightarrow p$

الحل: نبهنا ان  $\neg(p \rightarrow q) \rightarrow p$  عبارة مضمونة

لدينا:  $\neg(p \rightarrow q) \rightarrow p \equiv (p \rightarrow q) \vee p$

$$\equiv (\neg p \vee q) \vee p$$

$$\equiv (q \vee \neg p) \vee p$$

$$\equiv q \vee (\neg p \vee p)$$

$$\equiv q \vee \text{t}$$

$$\equiv \text{t}$$

د بالنتيجه  $\neg(p \rightarrow q) \rightarrow p$  عبارة مضمونة

$$\neg(p \rightarrow q) \Rightarrow p$$

قطن

مثال (17, 1) ص 14

هل  $(p \vee r), p \rightarrow q, q \rightarrow r \Rightarrow \neg q$  ؟

الحل: هل  $\neg q \rightarrow [(p \vee r) \wedge (p \rightarrow q) \wedge (q \rightarrow r)]$  عبارة صدقة؟

P	q	r	$p \vee r$	$p \rightarrow q$	$q \rightarrow r$	A	$\neg q$	$A \rightarrow \neg q$
T	T	T	T	T	T	T	F	F
T	T	F	T	T	F	F	F	T
T	F	T	T	F	T	F	T	T
T	F	F	T	F	T	F	T	T
F	T	T	F	T	T	T	F	T
F	T	F	F	T	F	F	F	T
F	F	T	T	T	T	T	T	T
F	F	F	F	T	T	T	T	T

العبارة:  $\neg q \rightarrow [(p \vee r) \wedge (p \rightarrow q) \wedge (q \rightarrow r)]$  غير صدقة  
وبالتالي غير صحيح:  $(p \vee r), p \rightarrow q, q \rightarrow r \Rightarrow \neg q$

## الخصائص الجبرية لأدوات الربط

$$P \vee P \equiv P$$

$$P \wedge P \equiv P \quad (7)$$

$$P \vee F \equiv P$$

$$P \wedge T \equiv P \quad (8)$$

$$P \vee T \equiv T$$

$$P \wedge F \equiv F \quad (9)$$

قاعدة التوزيع

$$P \vee (Q \wedge R) \equiv (P \vee Q) \wedge (P \vee R), \quad P \wedge (Q \vee R) \equiv (P \wedge Q) \vee (P \wedge R)$$

(10) قاعدة الامتصاص:

$$P \vee (P \wedge Q) \equiv P$$

$$P \wedge (P \vee Q) \equiv P$$

$$\neg(p \rightarrow q) \equiv p \wedge \neg q, (p \rightarrow q) \equiv \neg p \vee q \quad (12)$$

قاعدة تناهتي الشرط (13)

$$p \leftrightarrow q \equiv (p \rightarrow q) \wedge (q \rightarrow p), p \leftrightarrow q \equiv (p \wedge q) \vee (\neg p \wedge \neg q)$$

$$p \leftrightarrow q \equiv (\neg p \vee q) \wedge (p \vee \neg q)$$

قاعدة الاتصال والوصول (15)

$$p \rightarrow (q \rightarrow r) \equiv (p \wedge q) \rightarrow r$$

$$p \rightarrow (q \rightarrow r) \equiv \neg p \vee (\neg q \vee r)$$

$$\equiv (\neg p \vee \neg q) \vee r$$

$$\equiv \neg(p \wedge q) \vee r$$

$$\equiv (p \wedge q) \rightarrow r$$

## (11) قاعدة البرهان البديل

$$p \rightarrow (q \vee r) \equiv (p \wedge q) \rightarrow r \quad (1)$$

$$\equiv (p \wedge r) \rightarrow q$$

$$(p \vee q) \rightarrow r \equiv (p \rightarrow r) \wedge (q \rightarrow r) \quad (2)$$

$$(p \vee q) \rightarrow r \equiv \neg(p \vee q) \vee r$$

$$\equiv (\neg p \wedge \neg q) \vee r$$

$$\equiv (\neg p \vee r) \wedge (\neg q \vee r)$$

$$\equiv (p \rightarrow r) \wedge (q \rightarrow r)$$

$$(p \wedge q) \vee (r \wedge s) \equiv [(p \wedge q) \vee r] \wedge [(p \wedge q) \vee s] \quad \text{ملاحظة}$$

$$\equiv [(p \vee r) \wedge (q \vee r)] \wedge [(p \vee s) \wedge (q \vee s)]$$

$$\equiv (p \vee r) \wedge (q \vee r) \wedge (p \vee s) \wedge (q \vee s)$$

$$(p \vee q) \wedge (r \vee s) \equiv (p \wedge r) \vee (p \wedge s) \vee (q \wedge r) \vee (q \wedge s)$$

مثال (1,18) ص 61

$$\neg(p \wedge (\neg p \vee q)) \equiv \neg p \vee \neg \neg q$$

أثبت أنه:

الحل:

$$\begin{aligned} \neg(p \wedge (\neg p \vee q)) &\equiv \neg p \vee \neg(\neg p \vee q) \\ &\equiv \neg p \vee (p \wedge \neg q) \\ &\equiv (\neg p \vee p) \wedge (\neg p \vee \neg q) \\ &\equiv \top \wedge (\neg p \vee \neg q) \\ &\equiv (\neg p \vee \neg q) \end{aligned}$$

مثال (1, 19) في مادة 17

أثبت دون استخدام جدول الحواب أن العبارة:  
 $r \rightarrow [(p \vee q) \wedge (p \rightarrow r) \wedge (q \rightarrow r)]$  صالحة وقت  
الحل: الطريقة الأولى

$$\begin{aligned}
 & [(p \vee q) \wedge (p \rightarrow r) \wedge (q \rightarrow r)] \rightarrow r \\
 \equiv & \neg [(p \vee q) \wedge (\neg p \vee r) \wedge (\neg q \vee r)] \vee r \\
 \equiv & [\neg(p \vee q) \vee \neg(\neg p \vee r) \vee \neg(\neg q \vee r)] \vee r \\
 \equiv & [(\neg p \wedge \neg q) \vee (p \wedge \neg r) \vee (q \wedge \neg r)] \vee r \\
 \equiv & [(\neg p \wedge \neg q) \vee (p \wedge \neg r)] \vee [(q \wedge \neg r) \vee r] \\
 \equiv & [(\neg p \wedge \neg q) \vee (p \wedge \neg r)] \vee [(q \vee r) \wedge (\neg r \vee r)] \\
 \equiv & [(\neg p \wedge \neg q) \wedge (p \vee r) \wedge (q \vee r) \wedge (\neg r \vee r)] \vee (q \vee r) \\
 \equiv & [(\neg p \wedge \neg q) \wedge (p \vee r) \wedge (q \vee r)] \vee (q \vee r) \\
 \equiv & [(\neg p \wedge \neg q) \wedge (p \vee r) \wedge (q \vee r)] \wedge [(q \vee r) \vee (q \vee r)] \wedge [(q \vee r) \vee (q \vee r)] \\
 \equiv & [(\neg p \wedge \neg q) \wedge (p \vee r) \wedge (q \vee r)] \wedge (q \vee r) \\
 \equiv & \text{ت}
 \end{aligned}$$

بالتالي العبارة صالحة وقت.



الطريقة التبادلية

الحل:

$$\begin{aligned}
 & [(p \vee q) \wedge (p \rightarrow r) \wedge (q \rightarrow r)] \rightarrow r \\
 \equiv & \neg [(p \vee q) \wedge (p \rightarrow r) \wedge (q \rightarrow r)] \vee r \\
 \equiv & \neg [(p \vee q) \wedge ((p \vee q) \rightarrow r)] \vee r \\
 \equiv & \neg [(p \vee q) \wedge (\neg(p \vee q) \vee r)] \vee r \\
 \equiv & [\neg(p \vee q) \vee \neg(\neg(p \vee q) \vee r)] \vee r \\
 \equiv & [\neg(p \vee q) \vee ((p \vee q) \wedge \neg r)] \vee r \\
 \equiv & [(\neg(p \vee q) \vee (p \vee q)) \wedge (\neg(p \vee q) \vee \neg r)] \vee r \\
 \equiv & [t \wedge (\neg(p \vee q) \vee \neg r)] \vee r \\
 \equiv & [\neg(p \vee q) \vee \neg r] \vee r \\
 \equiv & \neg(p \vee q) \vee (\neg r \vee r) \\
 \equiv & \neg(p \vee q) \vee t \\
 \equiv & t
 \end{aligned}$$

وبالتالي العبارة:  $[(p \vee q) \wedge (p \rightarrow r) \wedge (q \rightarrow r)] \rightarrow r$  صحيحة

الاختبار الأول الاثني عشر  
الاختبار الثاني الاثني عشر  
النهارى الثلاثة

$20 \frac{20}{5}$   
 $7, 3 \leftarrow 8$   
 $7, 4 \leftarrow 8, 30$   
 $12 \leftarrow 9$

